

**ПРОГРАМА  
ЗА РАЗВИТИЕ НА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  
„ИСКРА-1872” - С. ПОПИНЦИ ЗА 2019 ГОДИНА**

**ОСНОВНИ ЗАДАЧИ НА ЧИТАЛИЩЕТО**

1. Утвърждаване на читалището като културно – просветно средище с активни културни, информационни, социални и граждански функции.
2. Търсене на форми и други дейности за допълнително финансиране и подпомагане дейността на читалището, чрез кандидатстване в национални и международни проекти.
3. Развиване и доизграждане на профила на читалището и библиотеката към него, като местен информационен център.
4. Поддържане на активен библиотечен фонд в читалищната библиотека и превръщането и в приятно място за обществен живот, със свободен интернет достъп за потребителите.
5. Разширяване дейността на читалището и библиотеката с нови форми и младежки инициативи, мотивиране на младите хора да се занимават с творческа дейност, като превантивна мярка в борбата срещу порочните зависимости и агресията.
6. Привличане на нови самодейци и доброволци към читалищната дейност и включването им в обществения живот, с цел пълноценно осмисляне на свободното им време.
7. Издирване, съхраняване и популяризиране на местния автентичен фолклор.
8. Участия на читалищните състави в местни, национални и международни фестивали и празници за популяризиране на автентичния фолклор, за запазване и надграждане на постигнатото високо ниво.
9. Запазване и надграждане на създадените партньорства на читалището с институциите на територията на община Панагюрище и извън нея.
10. Опазване и подобряване на материално – техническата база на читалището.

**ДЕЙНОСТИ**

**I. Дейности свързани с уреждане и поддържане на библиотеките, читалните, фото-, фонотеки и др.**

Поддържане на активен библиотечен фонд, чрез периодично набавяне на нова художествена, учебна и отраслова литература, от всички отдели на знанието. Към момента библиотеката разполага с 13800 тома литература.

Предоставяне на свободен достъп на периодични издания – ежедневници, списания, общински и областни периодични издания.

Предоставяне на безплатен достъп до Интернет и техническа поддръжка на четири броя компютърни конфигурации за потребителите на библиотеката.

За превръщането на библиотеката в активен участник в обществения живот на Попинци през 2019 год. ще бъдат проведени, с учениците и обществеността, информационни срещи и беседи със специалисти по актуални и важни теми на здравна, културна, екологична и социална тема, като например: мястото на библиотеката в съвременния информационен свят, здравословното хранене, агресията в поведението на учениците, наркотици и зависимости, опазване на околната среда, както и представяне на нови книги и срещи с писатели, отбелязване на бележити дати и събития, „Маратон на четенето”, организиране на лятна работа с различни творчески инициативи по Програма „Лято в библиотеката” и др.

И през 2019 година читалищната библиотека ще продължи да изпълнява функцията си на обществена библиотека и ще осигурява качествен достъп до електронни услуги, информация, образование и култура за повишаване качеството на живот на жителите на село Попинци.

Ще продължи да изпълнява мисията си на обществена библиотека:

1. Да бъде портал за достъп до информация и знание за всеки.
2. Да насърчава грамотността и четенето за удоволствие.
3. Да подпомага образованието и ученето през целия живот.
4. Да повишава информационната грамотност.
5. Да осмисля свободното време на гражданите.

## II. Младежки дейности

Младежките дейности, които ще предложи читалището през 2019 г. са:

- Обучение и запознаване на младите хора с местните традиции и обичаи в състава за автентичен фолклор.

- Клуб „Приятел на книгата” – беседи и изготвяне на презентации за отбелязване на бележити дати и събития. Издирване и записване на песни, легенди и предания, свързани с родния край и обогатяване на фонд „Краезнание” в библиотеката. Творчески работилници.

Дейности, свързани с опазване и популяризиране на библиотечния фонд и дарителски кампании за набавяне на нова литература.

## III. Създаване, съхраняване и обогатяване на музейни сбирки съгласно Закона за културното наследство

В читалище “Искра-1872” няма музейна сбирка, съгласно Закона за културното наследство.

Подреден е битов кът, с традиционни местни предмети, използвани в миналото, както и плетива и облекла, които представят някогашния бит на местното население.

Читалището полага непрекъснато усилия за издирване и обогатяване на този кът.

## IV. Културен календар за мероприятията по месеци за 2019 г. – организиране на публични прояви

Месец	Мероприятие
<b>януари</b>	08.01 – Честване Деня на родилната помощ, по стар стил /Бабин ден/ - Зимните празници и традиции на българина - беседи и презентации с клуб „Приятел на книгата” и ученици от ОУ „Отец Паисий”. Място на провеждане: читалищната библиотека
<b>февруари</b>	18-19.02 – Дни, посветени на Васил Левски и отбелязване на 146 години от обесването на Апостола, с ученици от училището и детската градина - рецитал на стихове, посветени на Левски и презентация за живота и делото му. Място на провеждане – читалищната библиотека 26-27.02 – Ателието на Баба Марта – изработване на мартеници с клуб „Приятел на книгата” и подреждане на витрина „Мартенички чудни”.
<b>март</b>	03.03 – Отбелязване на Националния празник на България. Поднасяне на венци и цветя пред паметника на загиналите в Освободителната война. Съвместна инициатива с Кметство Попинци и учениците от детска градина и училище. 10.03 - Сирни Заговезни – Традиционни кукерски игри и „Джумал”. Представяне на обичая „Пролетни игри около въртяжката” – съвместно с Кметство Попинци. 20- 22.03 – „Пролетните тайнства и българските празници през пролетта” – инициативи с клуб „Приятел на книгата” и ученици от ДГ и ОУ. Място на провеждане: читалищната библиотека.
<b>април</b>	02.04 – „На гости на книжките” – Детско утро за отбелязване Международния ден на детската книга с децата от подготвителна група на Детска градина „Яна”. От 22 до 23.04 – „Маратон на четенето” в библиотеката с учениците от 1 до 7 клас от ОУ „Отец Паисий”. Тържествено приемане на първокласници за читатели на библиотеката. Място на провеждане: читалищната библиотека

<b>май</b>	<p>04.05 - Национален фолклорен фестивал „Пъстър, цветен Гергьовден – Попинци` 2019”</p> <p>09.05 – Честване Деня на Европа с мултимедийна разходка из европейските столици – инициатива в читалищната библиотека, с учениците от ОУ „Отец Паисий”.</p> <p>– Национална библиотечна седмица - организиране на различни образователни и занимателни инициативи, посветени на книгата и насърчаващи детското четене. Място на провеждане - читалищната библиотека.</p> <p>24.05 – Честване Деня на българската просвета и култура и на славянската писменост, съвместно с ОУ „Отец Паисий” и децата от ДГ „Яна”.</p>
<b>юни</b>	<p>31.05 - 01.06 – Детски празник по случай Международния ден на детето</p> <p>02.06 – Възпоменание за Христо Ботев и загиналите за свободата на България, поднасяне на венци и цветя в памет на загиналите за свобода и национална независимост.</p> <p>08 - 09.06 – Участие на Фолклорна певческа група в Балкански шампионат по фолклор „Евро фолк – Жива вода – Хисар` 2019”</p>
<b>юли</b>	<p>От 01.07. до 05.07. – Стартиране на Програма „Лято в библиотеката” – творчески инициативи за стимулиране на детското четене и превръщането на библиотеката в любимо място през лятната ваканция - презентации, прожектиране на детски филми, четене на книги на открито, рисуване на любими герои и подреждане на изложба с детски рисунки, работа с природни материали, запознаване с историята на родния край.</p> <p>Възможност за участие на любителските колективи във фолклорни фестивали и празници, според получени покани и финансова възможност на читалището.</p>
<b>август</b>	<p>Библиотечна дейност. Възможност за участие на любителските колективи във фолклорни фестивали и празници, според получени покани и финансова възможност на читалището.</p> <p>15.08 – Празник на село Попинци и храмов празник на църквата „Св. Успение Богородично” – участие на фолклорната група в празничната програма.</p>
<b>септември</b>	<p>06.09 – Честване Деня на Съединението на България</p> <p>22.09 – Честване Деня на Независимостта на България</p> <p>Организиране на образователно-развлекателна екскурзия до исторически места в България</p>
<b>октомври</b>	<p>28.10 – 01.11 - Дни, посветени на будителството - съвместни инициативи в читалищната библиотека, с учениците от ОУ „Отец Паисий” и децата от Детска градина „Яна”</p>
<b>ноември</b>	<p>21.11 – Ден на християнското семейство и българската младеж – беседа с ученици от ОУ „Отец Паисий” за християнските добродетели и традициите в семейството.</p> <p>Място на провеждане – читалищната библиотека</p>
<b>декември</b>	<p>16 – 19.12–Коледна работилница - изработване на сурвачки, коледно-новогодишни картички и аксесоари с клуб „Приатели на книгата” и подреждане на изложба във фоайето на читалището.</p>

**Програмата за развитие дейността на Народно читалище „Искра-1872” за 2019 година е разработена в съответствие с изискванията на Закона за народните читалища, Устава на Народно читалище “Искра-1872” и бюджетна прогноза на база стандартите за делегираните от държавата дейности с натурални и стойностни показатели за 2019 година.**

**Програмата е отворен документ, с възможност за корекции през годината и ще бъде реализирана съобразно финансовите възможности на читалището за 2019 година.**

УТВЪРДИЛ: /п/

МАНЬО ОРЯШКОВ  
 ПРЕДСЕДАТЕЛ  
 ЧИТАЛИЩЕ “ИСКРА-1872”, С. ПОПИНЦИ